

भारत की राष्ट्रीय शिक्षा नीति व वर्तमान स्थिति

नयी राष्ट्रीय शिक्षा नीति का प्रारूप नव गठित भारत सरकार 30 मई 2019, शुक्रवार को मानव संसाधन विकास मंत्री रमेश पोखरियाल निशंक को सौंपा गया। निशंक ने आज दिनांक 31 मई 2019 को ही कार्यभार संभाला और मौजूदा शिक्षा नीति 1986 में तैयार हुई थी और 1992 में इसमें संशोधन हुआ का अध्ययन किया। जिसकी सन्निहित विवरण का उल्लेख किया जा रहा है।

भाग-15

गतान्क से आगे

16.0 नई शिक्षा नीति पर समीक्षा
नई शिक्षा नीति के विभिन्न पहलुओं के कार्यान्वयन की समीक्षा प्रत्येक पांच वर्षों में अवश्य ही की जाएगी। कार्यान्वयन की प्रगति और समय-समय पर उभरती हुई प्रवृत्तियों की जांच करने के लिये मध्यवर्धि मूल्यांकन भी होगा।

आज भारत सरकार ने 'नई शिक्षा- नीति 2019' पर चर्चा हेतु 30 जून 2019 तक विभिन्न- क्षेत्रों के शिक्षाविदों से सुझाव मांगे थे जिसका संकलन कर आगे की समीक्षा और कार्यवाही हेतु रणनीति तैयार की जा रही है, जिसके कुछ झलकिया नीचे उल्लिखित की जा रही है।

नई शिक्षा नीति-2019-शिक्षा क्रांति का वादा!

राष्ट्रीय शिक्षा नीति के मसौदे में आमूलचूल सुधारों पर जोर दिया जा रहा है, लेकिन इसकी सफलता के लिए साफ-साफ दो-दृक कार्यक्रमों और कदमों की दरकार की आवश्यकता है।

अगर नई शिक्षा नीति (एनईपी) 2019 का मसौदा उसकी परिकल्पना के मुताबिक 2035 तक अमल में आ जाता है तो क्या होगा? इसे 31 मई को ही सदस्यों की के, कस्तूरिरीयन समिति ने केंद्रीय मानव संसाधन मंत्रालय को सौंपा है।

आइए, अब कल्पना करें कि 2032 में पैदा हुए रोहन की जिंदगी कैसे आगे बढ़ेगी, जब वह तीन साल का होगा तो उसे

5+3+3+4 के ढांचे के तहत औपचारिक शिक्षा में दाखिल किया जाएगा। पहले तीन साल उसे स्कूल पूर्व तालीम मिलेगी-कम से कम तीन भाषाओं में-और वह भी उसे प्रशिक्षित शिक्षक देंगे। इस दौरान वह ककडरा, अंक, रंग और आकृतियां सीखेगा, पहेलियां हल करेगा और नाटक, कठपुतली के खेल, संगीत और इतरकत से रुबरू होगा।

कोई पाठ्यपुस्तक नहीं होगी, सारी पढ़ाई-लिखाई खेल-खेल में और प्रयोगात्मक होगी, और ऐसे स्कूल परिसर में होंगे जहां साफ-सुथरे शौचालय, लंबे-चौड़े कमरे, आइटी सक्षम गजट, खेलने की काफी चीजें और हंसी-खुशी का माहौल होगा। कक्षा 1 से 5 में उसे निश्चित घंटों में पढ़ने और गणित सीखने का चकत मिलेगा क्योंकि पांचवी कक्षा तक उसे अक्षरों और अंकों का बुनियादी ज्ञान हासिल कर लेना होगा। अगर रोहन की कोई खास रुचि और/या प्रतिभा है-वह गणित, खेल, पेंटिंग या ऐक्टिंग में हो सकती है-तो शिक्षक उसे पहचानेंगे और विकसित करने के लिए मार्गदर्शन और प्रोत्साहन देंगे।

कक्षा 6 से आगे रोहन को पाठ्यक्रम से जुड़ी और पाठ्यक्रम से अलहदा गतिविधियों को लेकर फिक्र नहीं करनी पड़ेगी क्योंकि गणित से लेकर खेल और संगीत और पेंटिंग तक तमाम विषय पाठ्यक्रम का हिस्सा होंगे। वह अपनी दिलचस्पी के विषय चुन सकता है। बेशक, कुछ साझा अनिवार्य विषय तो होंगे ही। इस पायदान पर उसे कुछ व्यावसायिक प्रशिक्षण देने की शुरुआत भी

असल में नई शिक्षा नीति 2019

रमेश पोखरियाल निशंक

“आज के भारत के लिए सबसे बड़ी जरूरत है एक उदार शिक्षा प्रणाली”



होगी ताकि वह तय कर सके कि कक्षा 9 में पढ़ने पर कौन-सा व्यावसायिक विषय लेगा। इस दौरान इन्फॉर्मेशन टेक्नोलॉजी के जरिए उसका नियमित मूल्यांकन किया जाएगा और उसके सीखने के ग्राफ को रिकॉर्ड किया जाता रहेगा ताकि उसके लिए मास्कूल योजना बनाई जा सके। कक्षा 3, 5 और 8 के आखिर में इन्तिहान होंगे ताकि उसकी आलोचनात्मक सोच की क्षमता और उसकी भाषा तथा गणित के हुनर को मापा जा सके।

कक्षा 9 से रोहन छह-छह महीने के सेमेस्टर में तीन विषयों की अनलाइन बोर्ड परीक्षा देगा। इस परीक्षा का खाका इन तरह तैयार किया जाएगा जिससे मूल विषयों की उसकी समझ की परख हो, न कि उसके याद रखने या रटने के हुनर की। वह बोर्ड की परीक्षा साल में दो बार या शायद ज्यादा बार भी दे सकता है। रोहन जब कक्षा 12 पूरी कर लेता है, तब वह अपने घर के पास के किसी भी कॉलेज या यूनिवर्सिटी में जा सकता है, क्योंकि अच्छे उच्च शिक्षा संस्थान देश के हरेक जिले में खोले जाएंगे। वे तीन साल के या चार साल के नियमित कोर्स या व्यावसायिक कोर्स की पेशकश करेंगे। विकल्प के तौर पर यह भी हो सकता है कि व्यावसायिक प्रशिक्षण उसके डिग्री कोर्स में ही समाहित कर दिया जाए। यह 2020 के दशक की तरह नहीं होगा जब आपको एक धारा चुननी पड़ती है-सभी डिग्रियां बहुविषयक होंगी, जो उसे मिलाव के लिए इतिहास के साथ भौतिकशास्त्र पढ़ने की इजाजत देंगी। अगर रोहन पेशेवर कोर्स से जुड़ना चाहता है, तो वह किसी भी यूनिवर्सिटी में जा सकेगा क्योंकि वे सभी बहुविषयक होंगी। तो इस तरह इंजीनियरिंग या मेडिकल डिग्री की पढ़ाई करते हुए वह समाज विज्ञान का विषय भी ले सकता है और यह पता लगा सकता है कि उसकी डिग्री उसके स्थानीय और वैश्विक पर्यावरण पर अच्छा असर कैसे डाल सकती है।

डिग्री कोर्स के आखिरी साल में रोहन रिसर्च का विकल्प चुन सकता है या तीन साल का डिग्री कोर्स पूरा करने के बाद एक साल रिसर्च कर सकता है। इस तरह वह पहले मास्टर डिग्री की पढ़ाई किए बगैर

पीएचडी में दाखिला ले सकेगा, हालांकि वह मास्टर डिग्री के बाद डॉक्टरेट का विकल्प भी चुन सकता है। उसे, या उसके संस्थान को, उसकी रिसर्च के लिए धन की फिक्र नहीं करनी पड़ेगी क्योंकि अगर उसका प्रोजेक्ट स्थानीय, राष्ट्रीय या वैश्विक मुद्दों से जुड़ा हो तो प्रोजेक्ट का खर्च नेशनल रिसर्च फाउंडेशन उभरेगा। अगर रोहन इतने लंबे वक़्त तक अकादमिक जगत में रहना से चाहे, तो उसके पास कई विकल्प होंगे, उस चार साल लंबी उदार डिग्री के दौरान, जो उसे डिग्री के बदले देश को 10 रुपए का तैयार करेगी। यह एक शुरुआती झलक पर है कि एनईपी 2035 तक देश की शिक्षा प्रणाली को किस तरह आमूलचूल बदलना चाहती है।

484 पन्नों का यह दस्तावेज बिस्तृत योजना का खाका पेश करता है जिसमें स्कूल पूर्व, स्कूल और उच्च शिक्षा के साथ-साथ व्यावसायिक, व्यवस्य और शिक्षण प्रशिक्षण और नियम-कायदे शामिल हैं। यह नए रास्ते बनाने वाले कुछ सुधारों का भी सुझाव देता है, मसलन स्कूलों में शुरुआती बचपन की शिक्षा कार्यक्रमों को मजबूत करना, शिक्षक प्रशिक्षण कार्यक्रमों पर ध्यान देना, स्कूल पाठ्यक्रमों में व्यावसायिक कोर्स नियामकीय निकायों का पुनर्गठन करना और नए निकाय बनाना। स्कूल शिक्षा के क्षेत्र में कार्य कर रहे गैर-यूनाफा संगठन सेटल स्कूलायर फाउंडेशन से संस्थापक तथा चेयरमैन आशीष धवन कहते हैं, एनईपी में छात्र के शैक्षिक परिणामों में सुधार की

खातिर फोकस बढ़ाने के लिए कुछ साहसी और स्वागतयोग्य सिफारिशों की गई हैं। लेकिन हम अगर सभी बच्चों को अक्षर और अंकों के बुनियादी हुनर से लैस करना पक्का कर लेते हैं-तो इस अकेले प्रयास का शिक्षा प्रणाली पर जबरदस्त असर होगा।

पढ़ने और गिनने की तालीम
एनईपी 2019 का आमूलचूल बदलाव लाने वाला सुझाव स्कूल पूर्व शिक्षा को शामिल करना है। एनईपी वैज्ञानिक स्कूल पूर्व शिक्षा की वकालत करती है और इसके लिए न्यूरोसाइंस की रिसर्च का हवाला देती है कि बच्चे के मस्तिष्क का 85 फीसदी विकास 6 साल की उम्र से पहले हो जाता है। यह राष्ट्रीय शिक्षा अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद (एनसीईआरटी) के 1992 में 30,000 बच्चों पर किए गए अध्ययन का भी हवाला देती है कि स्कूल पूर्व शिक्षा मिलने और स्कूल न छोड़ने तथा उपस्थिति की दरों और, सबसे अहम, प्राथमिक स्कूल तथा उससे ऊपर की शिक्षा के परिणामों के बीच परस्पर सीधा रिश्ता है।

स्कूल पूर्व शिक्षा का असर व्यक्तिव्यों और देशों के आर्थिक विकास पर भी पड़ता है। जेएनयू में अर्थशास्त्र के प्रोफेसर सतोष मेहरोत्रा एक शोध का हवाला देते हैं कि बचपन में शिक्षा हासिल करने वाले लोगों की जिंदगी भर की कमाई उन लोगों से कहीं ज्यादा होती है जो बचपन में तालीम से वंचित रह गए थे। एनईपी का अनुमान है कि स्कूल पूर्व शिक्षा में किए गए 1 रुपए के निवेश के बदले देश को 10 रुपए का प्रतिफल मिलेगा। इसी के साथ अनुसंधान यह भी बताते हैं कि 8 साल से कम उम्र के बच्चे पाठ्यपुस्तक-उन्मुख शिक्षा के लिए तैयार नहीं होते। इसका अर्थ है कि हमारे बच्चों के बहुत बड़े हिस्से को यह शिक्षा नहीं मिल रही है जिसकी उन्हें जरूरत है।

मौजूदा चकत में बचपन की ज्यादातर शुरुआती शिक्षा आंगव्योडिया और निजी प्री-स्कूल दे रहे हैं। एकलकृत बाल विकास सेबाओं (आइसीडीएस) के तहत चलाई जा रही आंगव्योडिया ने माताओं और शिक्षकों की स्थायित्व देखपाल के लिहाज से अच्छे नतीजे दिए हैं, अगर शिक्षा के मामले में गन्वा दिया है। निजी प्री-स्कूल बेहतर जोड़ना, उच्च शिक्षा में रिसर्च के लिए धन जुटाने का बखला देना और उच्च शिक्षा में गुणात्मक बदलावों की खातिर शीर्ष नियामकीय निकायों का पुनर्गठन करना और नए निकाय बनाना। स्कूल शिक्षा के क्षेत्र में कार्य कर रहे गैर-यूनाफा संगठन सेटल स्कूलायर फाउंडेशन से संस्थापक तथा चेयरमैन आशीष धवन कहते हैं, एनईपी में छात्र के शैक्षिक परिणामों में सुधार की

स्कूल में दाखिल के काबिल नहीं थी। 2018 के एनुअल स्टेटस ऑफ एजुकेशन रिपोर्ट (एएसईआर) में न पाया कि कक्षा 5 के 50 फीसदी छात्र ही कक्षा 2 की पाठ्यपुस्तक पढ़ पाते थे। सो, सकल नामांकन अनुपात कक्षा 1-5 के 95 फीसदी से घटकर कक्षा 9-10 में 79 फीसदी पर आ गया।

यही वजह है कि एनईपी की सबसे ऊंची प्राथमिकता 2025 तक प्राथमिक स्कूलों और उससे आगे की कक्षाओं में साल्वेपीक बुनियादी साक्षरता और अंकज्ञान हासिल करना है। एनईपी का मसौदा कहता है, अगर यह सबसे बुनियादी शिक्षा-आधारभूत स्तर पर पढ़ना, लिखना और अंकगणित-पहले हासिल नहीं की जाती, तो हमारे छात्रों के इतने बड़े हिस्से के लिए बाकी की नीति मोटे तौर पर अप्रासंगिक होगी। यह भी पक्का करना होगा कि 3 से 18 साल के बीच की उम्र के सभी छात्रों को मुफ्त और अनिवार्य शिक्षा बाल अधिकार (संशोधन) 2019 के दायरे में लाया जाए। एनईपी यह भी सिफारिश करती है कि मौजूदा 10+2 के मॉडल की जगह एक 5+3+3+4 का पाठ्यक्रम और शिक्षा का वैज्ञानिक ढांचा लाया जाए जो बच्चे के संज्ञानात्मक और सामाजिक-भावनात्मक विकास की अवस्थाओं पर आधारित हो। यह सिफारिश करती है कि स्कूल पूर्व (3-6 वर्ष की उम्र) के तीन साल की कक्षा 1 और 2 (8 साल की उम्र तक) में मिलाकर इसे एक वैज्ञानिक शिक्षा इकाई बना दिया जाए जिसके बुनियादी चरण कहा जाएगा। कक्षा 3-5 (उम्र 8-11 वर्ष) को तैयार चरण कहा जाएगा, जिसके बाद कक्षा 6-8 (उम्र 11-14 वर्ष) का माध्यमिक चरण होगा और आखिर में कक्षा 9-12 (उम्र 14-18 वर्ष) का उच्चतर माध्यमिक चरण होगा।

एनईपी का मसौदा कहता है कि 8 साल से कम उम्र के बच्चे भाषाएं ज्यादा तेजी से सीखते हैं और भाषा सीखना बच्चे के संज्ञानात्मक विकास का बेहद अहम पहलू है। इसलिए वह सिफारिश करता है कि इस अवस्था में बहुत-सी भाषाएं-कम से कम तीन-रिखाई जाएं।

शिक्षाशास्त्री अलबत्ता इससे इंतफाक नहीं रखते। बंगलूरू स्थित द टीचर फाउंडेशन की संस्थापक भाषा विद्वान कशोती हैं, यह सही नहीं है। बच्चों को अपनी गढ़ भाषा/मातृ भाषा में पढ़ना हासिल करना जरूरी है, खासकर पढ़ने और लिखने के भाषाई हुनर के मामले में, और तब कहीं तक चला कि सरकारी या निजी किसी भी संस्था से पूर्व प्राथमिक शिक्षा पूरी करने वाले हिंदुस्तान के बच्चों की बड़ी तादाद प्राथमिक

इसमें ताज्जुब नहीं कि आंबेडकर यूनिवर्सिटी के 2017 के एक अध्ययन में पता चला कि सरकारी या निजी किसी भी संस्था से पूर्व प्राथमिक शिक्षा पूरी करने वाले हिंदुस्तान के बच्चों की बड़ी तादाद प्राथमिक

पवन प्रवाह

सत्य का प्रवाह सतत प्रवाह



एक कक्षा में बच्चों का अध्ययन